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Πατρών Χρυσόστομος: «Και να τους τιμάμε και 
συγγνώμη να τους ζητάμε»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πατρών

Ιερά Μνημόσυνα, κατά το τυπικό του Αγίου Όρους, ετέλεσε ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πατρών κ.κ. Χρυσόστομος στον 
μεθέορτο Εσπερινό, στον Μητροπολιτικό Ιερό Ναό 
Ευαγγελιστρίας Πατρών, υπέρ μακαρίας μνήμης και αιωνίου 
αναπαύσεως, πάντων των Κληρικών και Λαϊκών, οι οποίοι κατά 
την διάρκεια της πικρής τουρκικής σκλαβιάς, ευκλεώς 
αγωνίστηκαν και ηρωικώς έπεσαν στα πεδία των μαχών, 
υπερασπιζόμενοι τα ιερά και τα όσια του Γένους μας.

Από την ημέρα της πτώσεως της Βασιλευούσης, άρχισε η αντίσταση και τα 
επαναστατικά κινήματα, που κορυφώθηκαν το 1821 με την αποτίναξη του 
τουρκικού ζυγού. Βεβαίως ο αγώνας συνεχίστηκε και μετά ταύτα και είχαμε 
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συγκλονιστικά γεγονότα τα οποία συνεκίνησαν τον κόσμον όλον, όπως η Έξοδος 
του Μεσολογγίου. Όλους αυτούς τους μνημονεύσαμε και τους τιμάμε γιατί 
πύργωσαν με το αίμα τους, την λευτεριά μας και μας άφησαν κληρονομιά ιερή και 
μεγάλη.

«Πήραν δύναμη, μέσα στην αδυναμία τους από τον Θεό και την Υπέρμαχο 
Στρατηγό του Γένους μας και τους έφλεγε επίσης η αγάπη για την Πατρίδα. 
Κατάφεραν, να νικήσουν μια ολόκληρη αυτοκρατορία, σώζοντας την Ευρώπη από 
την ισλαμοποίηση, η οποία δυστυχώς επιτυγχάνεται σήμερα με άλλους τρόπους…» 
ετόνισε ο Σεβασμιώτατος στην ομιλία του στον μεθέορτο Εσπερινό, στον Ιερό Ναό 
της Ευαγγελιστρίας Πατρών.

Επίσης έκανε μνεία στις θυσίες των Εθνομαρτύρων Αρχιερέων των Πατρών 
Νεοφύτου (1466) και Γερμανού Α’ (1572), αλλά και το τέλος στην εξορία, του 
Μητροπολίτου Νεοφύτου. Ακόμη εμνήσθη του ιερού σφαγίου, ιερέως Γεωργίου, του 
Παπά της Παναγίας της Αλεξιωτίσσης που τον έσφαξαν οι Τούρκοι ανήμερα των 
Βαΐων, 2 Απριλίου 1821, για να ακολουθήση η σφαγή, ο ανασκολοπισμός και 
εξαπονδρισμός χιλιάδων Πατρέων, ο οποίος εκορυφώθη την Μεγάλη Παρασκευή 
του 1821.

Ιδιαιτέρως εμνημόνευσε του θρυλικού Ιεράρχου των Πατρών, του τόσο γνωστού, 
Παλαιών Πατρών Γερμανού του Εθνεγέρτου, αλλά και των Λαικών, Προκρίτων και 
απλών ηρώων πολεμιστών, ανδρών και γυναικών, ανθρώπων πάσης ηλικίας και 
τάξεως οι οποίοι προσέφεραν το αίμα τους στο βωμό της ελευθερίας της πατρίδος 
μας.

«Αυτούς έχομε χρέος όχι μόνο να τους τιμάμε αλλά και συγγνώμη να τους ζητάμε, 
για όσα διαχρονικά τους λυπήσαμε, αφού πολλάκις ασεβήσαμε στους αγώνες τους, 
στις θυσίες τους, στα ηρωικά τους κατορθώματα, στα αίματα με τα οποία 
επότισαν τα άγια χώματα της πατρίδος μας. Να τους ζητήσωμε συγγνώμη γιατί 
λησμονήσαμε ότι αυτοί μας παρέδωσαν μια πατρίδα Ορθόδοξη, ελεύθερη και 
σεβαστή στον κόσμο. Να τους ζητήσωμε συγγνώμη γιατί παραχαράξαμε την 
ιστορία μας, αλλοιώσαμε την γλώσσα μας και την παιδεία μας…

Πιστεύομε ότι από τον ουρανό, όπου ευρίσκονται, θα πρεσβεύουν, ώστε ο Κύριος 
να μας συγχωρή και να μας ελεή…»

Συγκινητικές ήτο οι Εκδηλώσεις οι οποίες έλαβαν χώρα κατά την παραμονή της 
25ης Μαρτίου, στα Υψηλά Αλώνια των Πατρών, μπροστά στον Ανδριάντα του 
λεοντόκαρδου Ιεράρχου Παλαιών Πατρών Γερμανού, όπου ο Μητροπολίτης, οι 
άλλοι Άρχοντες, Μαθηταί των Σχολείων όλων των βαθμίδων της Εκπαιδεύσεως και 



πλήθος Λαού, υποκλίθηκαν μπροστά στον μεγάλο Ιεράρχη, ο οποίος κρατώντας το 
Λάβαρο στο χέρι και ευλογώντας, μας εμπνέει και μας οδηγεί, ώστε να 
διατηρήσωμε την ιδιοπροσωπία μας, έως της συντελείας του αιώνος.


















